



首階段禁用即棄膠餐具和產品將於4月22日實施，近日出現市民搶購牙線等膠製日用品。有藥房商會表示，納入禁售的膠棉棉花棒及膠牙籤等都有替代品，但會員對政策仍有不清楚，希望當局能具體解說。有餐飲業界指出，正尋找合適的物料替代，估計最快在農曆新年後一個月試用新餐具。

為釋除公眾疑慮，環境保護署在最新專題網站「截塑」，公布一系列即棄塑膠產品替代品，並在政府社交平台「添馬台」發圖講解，並以10條問題，解答市民疑問。

截塑網站：www.cuttheplastics.hk

大公報記者 曾敏捷

4·22禁用即棄膠餐具及產品 市民搶購棉花棒牙線 環保署「截塑」釋疑

即棄塑膠產品替代品

被禁用品	替代品
即棄塑膠進食餐具(刀、叉、匙)	木/竹進食餐具、植物纖維進食餐具、紙進食餐具(連水性塗層)、其他進食餐具(如：樹脂製)、可重用進食餐具
即棄塑膠飲管	竹飲管、紙飲管、米飲管、可重用飲管
即棄塑膠攪拌棒	木攪拌棒、竹攪拌棒、可重用攪拌棒
即棄塑膠碟	紙碟(連水性塗層)、蔗渣碟、可重用碟
即棄塑膠杯	植物纖維杯、紙杯(連水性塗層)、可重用杯
即棄塑膠杯蓋	蔗渣杯蓋、紙杯蓋(連水性塗層)、植物纖維杯蓋、可重用杯蓋
即棄塑膠食物容器	紙食物容器(連水性塗層)、蔗渣食物容器、可重用食物容器
即棄塑膠食物容器蓋	紙食物容器蓋(連水性塗層)、蔗渣食物容器蓋、可重用食物容器蓋



市民昨日到連鎖藥房搶購牙線及膠牙籤等產品。大公報記者何嘉駿攝

現時不少食肆都會用即棄膠餐具，4月22日起，發泡膠餐盒、膠杯碗碟連蓋、飲管等，堂食要禁止派發；只有膠杯、碗、盒連蓋，外賣時可獲豁免，市民亦可以在店舖買到。

即棄膠用品方面，首階段有12類用品，例如膠棉花棒、牙籤、傘袋等，全部禁止免費供應；非醫療用膠手套、宣傳用塑膠包裝紙巾，以及酒店提供的指定洗滌用品，可以收錢供應。

藥房：月內推環保棉花棒

港九藥房總商會副理事長張德榮表示，近日有大量市民購買膠柄棉花棒及膠牙籤等日常用品，他提醒，市面有不少替代品，以棉花棒為例，紙製及木製可作為取代，紙製的價格與膠製相近，而木製價格貴一至兩倍，「賣開兩蚊既能要五、六蚊一包」，市民需時習慣。他估計一至兩週後，木製及紙製產品將取代膠製產品在市面流通。

張德榮又指出，不少會員透過傳媒報道才得知推行新措施，促請政府提供禁售產品的清晰列表，並盡快與商會聯絡。政府亦應提供進一步指引，說明有否可豁免情況，例如售賣藥水時可否向客人提供即棄膠羹。

轉物料成本轉嫁外賣客

新安排禁止食肆提供或銷售九類即棄塑膠餐具。稻苗飲食專業學會會長徐汶緯表示，業界已較少採用發泡膠飯盒，管制外賣用的刀叉及飲管等帶來的影響更大，例如部分食肆提供湯水等中式快餐，膠製飯盒密實，不容易流出湯汁，其他物料有可能傾瀉或滲漏。

徐汶緯透露，傳統塑膠物料的餐具成本為幾毫至一元不等，轉用其他物料則升數倍至約二元至四元，商戶不可能將成本全數轉嫁至食客，或會收取一至兩元費用，並估計最快在農曆新年後一個月試用新餐具。

其他即棄塑膠產品

被禁用品	替代品
棉花棒	紙製棉花棒、木/竹/蔗渣漿製棉花棒
氣球棒	氣球紙板手握、紙製氣球棒
充氣打氣棒	木製轉彎板
螢光棒	螢光棒手機應用程式、其他可重用替代品(如：LED發光棒、LED發光手環)
派對帽	可重用紙製派對帽、可重用布製派對帽
雨傘袋	可重用雨傘除水器、可重用雨傘袋
食物膠籤	食物竹籤
膠牙籤	木/竹牙籤
非醫療用透明手套	棉手套、乳膠手套
即棄多環圈套	紙製多環圈套
枱布	牛皮紙枱布、紙枱布、可重用針織枱布
膠柄牙線棒	木/竹牙線棒



酒店房間內即棄塑膠用品

被禁用品	替代品
膠柄牙刷	木/竹牙刷
即棄式牙膏容器	可補充式牙膏容器、牙膏片
浴帽	可重用毛巾、可重用頭巾、可重用超細纖維浴帽
剃鬚刀	木/竹製剃鬚刀、不銹鋼可重用剃鬚刀
指甲銼	不銹鋼可重用指甲銼
梳	木/竹製梳
即棄洗滌用品容器	可重用補充式容器
膠樽裝水	可重用玻璃樽裝水、斟水機

資料來源：環保署「截塑」網頁

兩階段管制即棄膠餐具

塑膠廢物佔本港都市固體廢物約兩成，僅次於廚餘。政府2021年公布《香港資源循環藍圖2035》，當中一項主要措施是分階段管制即棄塑膠餐具及探討處理其他單次使用塑膠的需要。

環境保護署2021年就源頭減少使用即棄膠餐具展開公眾諮詢，提出分兩階段管制即棄膠餐具及其他即棄塑膠產品。相關條例草案在

2023年10月18日獲立法會三讀通過，政府隨即建議2024年4月22日實施首階段安排，並暫定2025年實施次階段。

在管制計劃下，部分情況會獲豁免，例如預先包裝食品或飲品的即棄膠餐具、向有醫療需要人士供應即棄膠飲管可獲豁免，用於法證科學化驗、醫治或醫療程序、進食藥物等特定情況下也可獲豁免。



即棄膠餐具和其他塑膠產品規管安排

管制即棄膠餐具

- 發泡膠餐盒、飲管、攪拌棒、進食用具(叉、刀、匙)、碟、杯、杯蓋、食物容器、食物容器蓋；
- 禁止銷售予最終消費者、禁止在餐飲處所向堂食和外賣顧客提供*
- 杯、杯蓋、食物容器、食物容器蓋；
- 禁止在餐飲處所向堂食顧客提供*
- 禁止銷售予最終消費者、禁止在餐飲處所向堂食和外賣顧客提供#

其他塑膠產品管制措施

- 禁止銷售和免費供應：
- 棉花棒、氣球棒、充氣打氣棒、螢光棒、派對帽、氧化式可分解塑膠產品(不論是否即棄)、雨傘袋、食物膠籤、膠牙籤*
- 多環膠圈套、枱布、牙線棒#
- 禁止免費供應：
- 酒店和賓館洗滌梳妝用品(包括膠柄牙刷、塑膠包裝牙膏、浴帽、剃刀、指甲銼、梳、載於即棄塑膠容器的洗髮露、沐浴露、護髮素、潤膚露和洗手液)和房間內提供的即棄膠樽裝水；宣傳用塑膠包裝紙巾；非醫療用透明即棄膠手套*、耳塞#
- 禁止製造：氧化式可分解塑膠產品(不論是否即棄性質)*#

*第一階段，於2024年4月22日起實施 #第二階段，暫定2025年實施
*#適用於兩個階段

資料來源：《2023年產品環保責任(修訂)條例草案》

酒店禁即棄洗滌梳妝用品 被指不方便

研究應對

距離新例實施尚餘三個月，不同酒店正在研究新安排，例如把提供的即棄牙刷改為木柄，牙膏改紙包裝，現時房間內提供的即棄膠樽裝水改為鋁罐裝或玻璃樽裝等，也有酒店計劃不再免費供應。有市民認為，新安排帶來不便。

收費可供應 變相加價

市民唐先生表示，關注新安排下酒店將不提供即棄洗滌梳妝用品，入住時要額外攜帶；酒店在新例下不能夠免費提供即棄用品，但可以額外收費後供應，變相加價。有中小型酒

店負責人表示，暫仍未決定會額外收費還是停止供應有關產品，要待新例生效前才決定。環保署在上周二邀請酒店業界代表參與個多小時的網上簡介會，內容主要是介紹管制即棄塑膠餐具產品在4月22日起實施後的範圍，並設有答問環節，解答業界的問題。有參與當日會議的酒店業人士表示，同行最關心是哪種情況下會違法，例如一些即棄用具使用塑膠包裝是否違法，以及首階段實施初期，會否有寬限期。該名業界人士表示，環保署官員當日承諾，約有數星期的寬限，不會嚴厲執法，又建議業界提早

做準備，例如棉花棒改用軟木或藤製棒身，甚至不再提供。自去年10月立法會通過有關條例草案後，不同酒店已經逐步推行「走塑」。另一酒店業人士表示，旗下酒店已改用其他物料的即棄產品，例如不再提供即棄膠樽裝水，改為在每層的走廊設置蒸餾水機等。香港酒店業協會執行委員陳覺威表示，以他工作的酒店集團為例，正在研究如何配合新例，尚未決定是完全不派發即棄洗滌梳妝用品，或改用其他包裝物料，成本並非主要考慮因素，主要是如何暢順地執行。大公報記者賴振雄

管制即棄塑膠 Q&A

- Q: 市民在日常生活中會否很容易誤讀法網?
- A: 法例只規管商戶銷售或供應相關產品，不規管市民。市民購買或使用受管制即棄塑膠產品不會犯法。舉例，食肆在外賣中提供膠叉、膠刀會觸犯法例，但顧客接收或使用這些膠叉、膠刀並不犯法。市民在外地網站購買或旅行帶回即棄塑膠產品，均不犯法。
- Q: 幼童用的塑膠食具是否受管制?
- A: 法例只管制即棄的產品，不包括可重用塑膠食具。幼童用的塑膠食具可以重用，不受影響。
- Q: 醫院診所可否繼續提供膠匙羹給小朋友或病人食藥?
- A: 可以。醫院診所為小童或病人等進食藥物而提供的即棄塑膠產品(例如膠匙

- 羹)，在法例下屬於醫治或醫療程序的情況可獲豁免。
- Q: 4月22日後商店是否不能售賣即棄膠柄棉花棒、膠牙籤、膠柄牙線棒、牙縫刷?市面有什麼替代品?
- A: 牙縫刷並非法例管制的產品；膠柄牙線棒並未納入現階段的管制。膠柄棉花棒及膠牙籤將在4月22日起納入管制，商戶不能銷售或免費供應相關產品。市場上已有不少替代品，例如木柄或紙柄的棉花棒、竹/木牙籤、竹柄牙線棒、傳統牙線、水牙線機等。
- Q: 4月22日後，會否禁止餐廳使用外賣飲品(例如珍珠奶茶)的透明膠杯和膠蓋/膜，或有熱湯(例如雲吞)和餐飲等外賣的即棄塑膠容器?
- A: 不會。餐廳仍可向外賣顧客免費提供膠

- 杯、膠碗、膠飯盒及膠蓋等，但不能提供膠叉、膠刀、膠匙，亦不能提供所有用發泡膠製成的膠杯、膠碗、膠飯盒。餐廳不能向堂食顧客提供即棄餐具和即棄塑膠食物容器。
- Q: 4月22日管制實施後，市民可否自備膠袋盛載兩傘?
- A: 可以。法例不規管市民，市民可以自備膠袋盛載兩傘。
- Q: 管制實施後，會否對入住本地酒店的旅客帶來不便?
- A: 管制實施後，酒店只是不可免費提供塑膠梳洗用品，但可在分開收費下提供這些用品。酒店亦可免費提供非塑膠梳洗用品。旅客亦可自備本身的梳洗用品，旅客自備塑膠梳洗用品不會觸犯法例。



▲綠在上環換上新設施，開展與一眾立法會議員出席開幕禮。

綠在上環優化設施後開幕

【大公報訊】記者黃知行報道：綠在上環是首批回收便利點的其中之一，早於2020年開始投入服務，去年進一步優化設施，以提供更優質服務。環境及生態局局長謝展寰昨日與一眾立法會議員出席綠在上環的開幕典禮，見證全新面貌的回收點繼續為上環街坊提供回收服務。綠在區區服務現時覆蓋全港80%單幢樓宇，包括「三大大廈」。